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Verbale della seduta ordinaria del Consiglio Comunale di lunedi, 15 giugno 2009 
 
Seduta aperta alle ore: 20.15 
 
 
 
 
Elenco Consiglieri Comunali presenti durante la seduta 
 

Cognome e Nome Presenti Assenti Osservazioni 

1.   Barizzi Franco Si  Presidente 

2.   Belli Stefano Si   

3.   Bittana Walter Si   

4.   Boggia Marco Si   

5.   Canetta Brunello Si   

6.   Corsi Maurizia Si   

7.   Corso Marina Si   

8.   Corso Ramona Si  Scrutatrice 

9.   Delmenico Giovanni Si   

10. Delmenico Renè Si   

11. Demarta Piergiorgio Si   

12. Ghezzi Nadir Si   

13. Giulieri Giuseppe Si  Vice Presidente 

14. Heusser Daniel Si   

15. Lorenzetti Michele Si  Lorenzetti Michele 

16. Mattinelli Severo Si   

17. Papa Luca Si   

18. Paratore Anton Si   

19. Pozzi Andrea Si   

20. Scheggia Giulia Si   

21. Zanella Fabio Si   

TOTALE 21   

 
  
Presenti 20 Consiglieri Comunali su 21 
Dopo la promessa del signor Huesser Daniel i consiglieri comunali sono 21 
 
 
Per il Municipio sono presenti: 
 
1. Campana Felice (sindaco) 
2. Romani Paolo (vice sindaco) 
3. Ryser Daniele (municipale) 
4. Marcoli Emilio (municipale) 
5. Muschietti Mario (municipale) 
 
Segretario comunale: Rodigari Franco 
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ORDINE DEL GIORNO: 

 
1. Lettura e approvazione del verbale della seduta del 22 dicembre 2008. 
 
2. Nomina dell’ufficio presidenziale. 
 
3. Dichiarazione di fedeltà alla Costituzione ed alle leggi, Heusser Daniel, subentrante al 

consigliere comunale Giannoni Pierre per cambio domicilio 
 
4. Messaggio Municipale no. 1/2009, accompagnante i conti consuntivi anno 2008 

Comune di Novaggio. 
 
5. Messaggio Municipale no. 2/2009 accompagnante il conto di gestione e bilancio per 

l’anno 2008 dell’Azienda Comunale Acqua Potabile; Acquedotto Intercomunale 
Consorzio delle Gerre e Consorzio Acquedotto del Medio Malcantone. 

 
6. Messaggio Municipale no. 3/2009, concernente richiesta per la concessione 

dell’attinenza comunale sulla naturalizzazione presentata da Saloum Jasmin, 1983, 
cittadina Germanica e Egiziana. 

 
7. Messaggio Municipale no. 4/2009 inerente la convenzione per l’Istituto scolastico del 

Medio Malcantone, tra i comuni di Astano, Bedigliora, Curio, Miglieglia e Novaggio e la 
richiesta di un credito di Fr. 140'000.00 per la progettazione definitiva dell’ampliamento 
del Centro scolastico. 

 
8. Mozioni e interpellanze. 
 
9. Lettura e approvazione del verbale delle risoluzioni prese durante la seduta. 
 
 
Prima di iniziare la seduta il sindaco spiega che il Municipio nel corso del mese di giugno 
ha proceduto all’assunzione del nuovo segretario comunale nella persona del signor 
Cristiano Gioia che attualmente lavora presso il Comune della Capriasca, in sostituzione 
del dimissionario signor Rodigari Franco che assumerà la carica di segretario comunale 
presso il Comune di Pura dall’inizio di agosto.  
Ringrazia ed elogia di vero cuore il lavoro svolto da Franco in tutti questi numerosi anni 
(20 e oltre) e per la professionalità in cui si è sempre distinto.  
 
 
Il Presidente Zanella Fabio passa alla lettura e approvazione del verbale 
 
1. Lettura e approvazione del verbale della seduta del 22 dicembre 2008 
 
Dopo alcune piccole correzioni del verbale proposte dal signor Boggia Marco, Papa Luca 
e Demarta Piergiorgio si passa alla votazione. 
 
Votanti: 20 Favorevoli 19 Contrari 0 Astenuti 1 
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2. Costituzione Ufficio Presidenziale (Presidente, Vice presidente, 2 Scrutatori). 
 
 
Boggia Marco presenta Barizzi Franco quale presidente. Non ci sono altre proposte 
 
Presidente: Barizzi Franco 
 
Votanti: 20 Favorevoli 20 Contrari 0 Astenuti 0 
 
Bittana Walter propone quale vice presidente Giulieri Giuseppe. Non ci sono altre 
proposte. 
 
Vicepresidente: Giulieri Giuseppe 
 
Votanti: 20 Favorevoli 19 Contrari 0 Astenuti 1 
 
2 Scrutatori:  
Vengono riconfermati ancora i medesimi 
 
Lorenzetti Michele 
 
Votanti: 20 Favorevoli 19 Contrari 0 Astenuti 1 
 
Corso Ramona 
 
Votanti: 20 Favorevoli 20 Contrari 0 Astenuti 0 
 
 
Il Presidente Zanella Fabio passa la parola al neo Presidente signor Barizzi Franco. 
 
Il neo Presidente Barizzi Franco, si rivolge ai presenti con questo augurio: 
 
Egregi signori Consiglieri Comunali 
Egregi signori Municipali, 
 
E’ per me un piacere ed un grande onore, il tutto condito da tanta apprensione ed 
incoscienza del principiante, che mi accingo ad assumere il ruolo di Presidente del 
Consiglio Comunale e quindi primo cittadino del Comune di Novaggio. 
Le sensazioni sono superiori a quelle che ho provato lo scorso anno quando, mi misi a 
disposizione della nostra comunità candidandomi per la lista Lega dei Ticinesi - Novaggio 
dei valori. 
Sicuramente oltre che emozionato sarò anche impacciato ma sono sicuro di poter contare 
sulla lealtà di tutti voi ed in particolare di chi siede a questo tavolo, persone ormai navigate 
ed afferrate nelle questioni formali di conduzione di un Consiglio Comunale. 
Vi ringrazio di tutto cuore per la fiducia che avete voluto accordare alla mia persona. Mi 
accingo a svolgere questo compito per i prossimi dodici mesi con grande senso di 
responsabilità sperando di non deludere le vostre aspettative. 
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Ricordo ai consiglieri comunali il rispetto delle norme di comportamento e quanto previsto 
dal regolamento comunale e dalla LOC per quanto riguardale modalità e la durata degli 
interventi. 
Mettiamoci al lavoro subito con serenità e rispetto reciproco ricordandoci che ogni popolo 
ha i politici che si merita e che noi siamo i politici che merita la popolazione, cerchiamo 
quindi di onorare sempre l’impegno di cui vi ringrazio già sin d’ora. 
 
 
Dopo queste parole invita il segretario a procedere alla dichiarazione di fedeltà del nuovo 
subentrante in consiglio comunale. 
 
3. Dichiarazione di fedeltà alla Costituzione ed alle leggi, Heusser Daniel, 
subentrante al consigliere comunale Giannoni Pierre per cambio domicilio 
 
Il signor Heusser Daniel ha dichiarato fedeltà alla costituzione ed alle leggi e consegnato 
l’attestato di dichiarazione 
 
 
 
 
4. Messaggio Municipale no. 1/2009, accompagnante il conto consuntivo del 
Comune di Novaggio, anno 2008. 
 
Il Presidente passa all’esame del consuntivo e legge il rapporto della commissione 
gestione sia quello di maggioranza che quello di minoranza. 
 
Pozzi Andrea contesta il rapporto di minoranza sulla parte dell’amministrazione generale. 
Spiega che non è accettabile che in un rapporto si denigrano le persone unicamente 
perché hanno lavorato molto. 
 
Boggia Marco durante la commissione della gestione avevo richiesto di allegare i dettagli 
di tutte le indennità dei municipali. Mi si è risposto che questo non era possibile. Sarebbe 
stato interessante vederle nel dettaglio perché suppone che certe indennità non erano 
state commissionate dal Municipio. 
 
Papa Luca probabilmente questo rapporto gli da lo spunto di dire che forse manca il 
controllo nell’amministrazione e chiedere magari un controllo di un organo esterno. 
 
Boggia Marco ritiene unicamente che non è normale che non si possano vedere i dettagli 
di un conto, tutto qui. 
 
il Presidente legge il rapporto di gestione della commissione della gestione che cosi si 
esprime 
 
Situazione dei crediti al 31.12.2008 
 
- Il credito di Fr. 50'000.00 per la moderazione del traffico (2° progettazione) è da 

cancellare in quanto scaduto. 
- Strada parziale Vinera: i primi contributi sono stati incassati nel 2009, gli altri sono 

stati promessi nel corrente anno. 
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- Per due crediti respinti, la dicitura va modificata (da”non votati a respinti”) e non 
avrebbero dovuto essere contabilizzati sotto la voce “investimenti in beni 
amministrativi”, ma quali transitori attivi in attesa della decisione del Cantone. 

- Superamento credito “Pavimentazione piazzale”: dal credito supplementare di 
Fr. 11'700.00 votato a dicembre, si è registrato un ulteriore sorpasso di fr. 6'000.00 
dovuto a un errore di fatturazione. 

 
Tenuto conto di questi ultimi aspetti, che hanno influsso sulla liquidità e che avranno 
influsso sugli ammortamenti futuri, preavvisiamo negativamente il messaggio 
accompagnante i conti consuntivi. 
 
 

Gestione corrente 

 

Favorevoli  Contrari  Astenuti  

 Costi Ricavi Costi Ricavi Costi Ricavi 

0. Amministrazione 12 12 7 7 2 2 

1. Sicurezza Pubblica 21 21 0 0 0 0 

2. Educazione 21 21 0 0 0 0 

3. Cultura e Tempo Libero 21 21 0 0 0 0 

4. Salute Pubblica 21 21 0 0 0 0 

5. Previdenza Sociale 21 21 0 0 0 0 

6. Traffico 21 21 0 0 0 0 

7. Protezione Ambiente 21 21 0 0 0 0 

8. Economia Pubblica 21 21 0 0 0 0 

9. Finanze e Imposte 18 18 3 3 0 0 

 

 

 

      

Conto Investimenti 

 

Favorevoli  Contrari  Astenuti  

Uscite        

Entrate       

 

 

      

Bilancio 

 

Favorevoli  Contrari  Astenuti  

Attivo       

Passivo       

 
Osservazioni sul consuntivo Conto investimenti e bilancio. 
 
Conto investimenti e Bilancio i consiglieri comunali non hanno votato respingendo  tali 
conti giustificandosi che  ci sono due investimenti già realizzati e pagati, dove però il 
Consiglio Comunale  aveva già a suo tempo respinto a posteriori il Messaggio su questi 
crediti. 

1. Sono approvati i conti consuntivi del Comune, conto gestione corrente; conto 
degli investimenti e bilancio dell’esercizio anno 2008  

 
Votanti: 21 Favorevoli 7 Contrari 14 Astenuti 0 
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2. E’ dato scarico al Municipio per tutta la gestione 2008 
 
Votanti: 21 Favorevoli 7 Contrari 14 Astenuti 0 
 
5. Trattanda. Messaggio Municipale no. 2/2009, accompagnante il conto consuntivo, 
dell’Azienda Comunale Acqua Potabile; Acquedotto Intercomunale Consorzio delle 
Gerre; Consorzio Acquedotto Medio Malcantone, anno 2008.  
 
Il Presidente legge il rapporto delle varie commissioni della gestione, le quali preavvisano 
favorevolmente il conto consuntivo ACAP; consorzio Gerre, Consorzio Alto Malcantone 
anno 2008 
 
Durante l’esame del consuntivo non ci sono state osservazioni. 
 
Votanti: 21 
 
Il consuntivo della gestione corrente 2008 del Consorzio intercomunale delle Gerre, 
è approvato 
 

Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 
Il conto consuntivo della gestione corrente del Consorzio Acquedotto Medio 
Malcantone anno 2008, è approvato. 
 

Favorevoli 21 Contrari 21 Astenuti 0 
 
 
Gestione Corrente Azienda Comunale Acqua Potabile 
 

Costi Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 

Ricavi Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 

 
 
Conto Investimenti 
 
 

Uscite Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 

Entrate Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 

 
Conto Bilancio 
 

Attivo Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 

Passivo Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 

 
 
1. Il conto di gestione e bilancio per l’anno 2008 dell’Azienda Comunale Acqua 

Potabile; Acquedotto Intercomunale delle Gerre e Consorzio Acquedotto Medio 
Malcantone, sono approvati. 
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Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 

 
2. Il disavanzo d’esercizio, sarà contabilizzato in diminuzione del capitale proprio. 
 

Favorevoli 21 Contrari 0 Astenuti 0 
 
 
 
 
6. Messaggio Municipale no. 3/2009, concernente richiesta per la concessione 

dell’attinenza comunale sulla naturalizzazione presentata da Saloum Jasmin, 
1983, cittadina Germanica e Egiziana. 

 
Il Presidente legge il rapporto della commissione della gestione che preavvisa 
favorevolmente la naturalizzazione 
 
Boggia Marco chiede se i candidati alla naturalizzazione non vengono invitati al Consiglio 
Comunale. 
 
Il sindaco spiega che ci sono dei casi che si presentano spontaneamente altri no. Di 
regola vengono invitati durante la seduta della commissione petizioni. 
 
Sulle varie richieste dei consiglieri comunali a sapere come mai non è presente la 
candidata, il Presidente fa presente che la naturalizzata attualmente è in vacanza. 
 
Il Presidente visto che non ci sono altre osservazioni passa alla votazione. 
 
E’ concessa l’attinenza comunale di Novaggio alla signorina Saloum Jasmin 1983 cittadina 
germanica ed egiziana. 
 
 
Votanti: 21 Favorevoli 20 Contrari 0 Astenuti 1 
 
 
Il Presidente legge il rapporto della commissione della gestione e petizione inerente il 
messaggio sotto indicato e apre la discussione. 
 
7. .Messaggio Municipale no. 4/2009 inerente la convenzione per l’Istituto 

scolastico del Medio Malcantone, tra i comuni di Astano, Bedigliora, Curio, 
Miglieglia e Novaggio e la richiesta di un credito di Fr. 140'000.00 per la 
progettazione definitiva dell’ampliamento del Centro scolastico. 

 
 

Convenzione tra i comuni di Astano, Bedigliora, Curio, Miglieglia e Novaggio per 
l’organizzazione e la gestione della Scuola Elementare(SE) e della Scuola dell’Infanzia(SI) 

 
Corso Maurizia chiede che venga fatta la votazione nominale. Alla proposta si associa anche il 
consigliere comunale signor Demarta Piergiorgio. 
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Il Presidente prima di procedere alla messa in votazione di questa proposta lascia la parola al 
capo dicastero educazione signor Ryser Daniele. 
 
Ryser Daniele spiega tutto l’iter che a portato a questo messaggio. Prima di tutto il progetto di 
questo ampliamento scolastico è iniziato 4 anni or sono con il contatto tra le scuole elementari 
consorziate e i rappresentanti del Novaggio (a suo tempo il sindaco Campana e vice sindaco 
Muschietti). Dopo diverse discussioni si è giunti alla fine della legislatura di proporre ai 5 municipi 
di orientarsi per concentrare le strutture a Novaggio e utilizzare la formula della convenzione. Per 
quel che concerne la scelta di Novaggio sono state messe a confronto due progetti differenti(uno 
fatto a Bedigliora, mentre l’altro a Novaggio). L’anno scorso i municipi si sono di nuovo riuniti ed è 
stato costituito un gruppo di lavoro con i 5 rappresentanti dei municipi interessati per preparare il 
messaggio che avete ora sul tavolo. Durante l’inverno si è elaborata la convenzione e si sono 
verificati i vari costi inerente questa convenzione. Si è proceduto successivamente ad altre 
verifiche ed approfondimenti per arrivare a fare queste proposte. I singoli municipi sono stati 
tempestivamente informati ricevendo i verbali e le bozze dei calcoli finanziari fatti. La 
documentazione era a disposizione di tutti i municipali per chiarimenti, ecc… 
 
Il progetto di convenzione è chiaro che è un risultato di una mediazione. Bisognava cercare di 
conciliare i vari interessi dei 5 Comuni e ripartire equamente vantaggi e svantaggi e sarebbe stato 
scorretto concentrare unicamente tutti i vantaggi a Novaggio.  
I punti principale a favore di Novaggio sono chiari ed ancorato in questo progetto e sono in 
particolare il vincolo di 20 anni da parte dei Comuni nel pagare i costi generati da questa struttura, 
rispettivamente dell’ampliamento che verrà realizzato. La gestione (conti annuali) è in mano 
totalmente al Municipio di Novaggio, che ha tutte le possibilità di utilizzare le misure di risparmio e 
di controllo della spesa.  
Facendo calcoli approfonditi e di analisi, questa gestione corrente possono essere sicuramente più 
contenuti di quelli che sono stati prudenzialmente indicati nel messaggio. 
Assicura poi che l’investimento sul costo di Novaggio sarà “zero” in quanto a partecipare ai costi 
dei investimenti attuali e futuri saranno anche gli altri 4 Comuni. 
I 5 municipi hanno concordato di proporre la convenzione e per Novaggio è chiaro c’è il credito di 
progettazione, che si è voluto presentare prima dell’estate per non perdere tempo nella 
realizzazione. Questi sono punti importanti che abbiamo tenuto conto durante la fase di 
approfondimento che più volte è stata richiesta in sede di commissione della gestione e anche 
durante la serata informativa. 
A nome del gruppo di lavoro ed anche a nome del sottoscritto quale dicastero della scuola esorta il 
consiglio comunale a meditare bene questa decisione in quanto questa decisione non è solo di 
Novaggio, ma anche degli altri comuni e sarebbe un cattivo segnale e probabilmente un segnale 
definitivo di non collaborazione nei confronti degli altri comuni potrebbe portare all’affossamento 
definitivo di questo progetto e una perdita grave per il futuro del nostro comune. 
Avere una scuola professionale e che garantisca la stabilità delle classi, è un aspetto qualitativo 
non indifferente. Per Novaggio avere la scuola e rinforzare anche tutti gli altri servizi lo renderebbe 
più attrattivo per chi vuole venire ad abitare nel nostro comune. Non approvare questa 
convenzione, significherebbe avere sempre delle multi classi con conseguenze ovvie.  
 
Boggia Marco è stato comunicato ai commissari della gestione che, in caso di mancata 
approvazione dei consuntivi, una delle conseguenze potevano essere la mancata concessione dei 
crediti da parte delle banche. Oltre ciò, poteva essere rimesso in discussione il tasso d’interesse 
ipotecario di favore, invece ottenuto. Mi rammarico di non essermi avvalso della possibilità indicata 
dalla consigliera Corsi, più precisamente la votazione nominale, così da lasciare una traccia 
indelebile di chi eventualmente è stato all’origine di queste conseguenze, chiaramente a scapito 
della collettività. 
 
Il Presidente riprende la proposta della signora Corsi Maurizia che venga fatta la votazione 
nominale. Alla proposta si associa anche il consigliere comunale signor Demarta Piergiorgio. 
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Votanti: 21 Favorevoli 10 Contrari 8 Astenuti 3 
 
Canetta Brunello propone di fare la votazione nominale, unicamente per il dispositivo finale del 
messaggio.  
 

Votanti: 21 Favorevoli 10 Contrari 7 Astenuti 4 
 
Boggia Marco propone che la votazione nominale sia fatta anche articolo per articolo. 
 
Dopo discussione i consigliere Marco Boggia, ritira la proposta. 
 

Demarta Piergiorgio: Ricordo ancora che il comune di Curio ha approvato la settimana 
scorsa questo stesso messaggio (la convenzione). 
 
I comuni di Miglieglia e di Bedigliora si chinano come noi sul problema questa sera. 
 
Vorrei ancora una volta mettere l’accento sugli aspetti infrastrutturali ed economici per 

Novaggio elencando i punti seguenti: 

o Qualora Novaggio non volesse partecipare al nuovo Istituto scolastico e volesse 
andare avanti come ora, l’attuale peso degli investimenti nel centro scolastico 
restano completamente a carico di Novaggio. 

o Rivedere verso l’alto la partecipazione di Astano a questi costi, non esclude 
l’eventualità che questo Comune cerchi altre soluzioni. 

o Senza gli allievi di Astano, la scuola di Novaggio avrebbe un futuro incerto. 
o Miglieglia, Curio e Bedigliora sarebbero costretti a trovare un’altra soluzione. 
o Fra queste alternative vi è la costruzione di una nuova infrastruttura scolastica a 

Bedigliora 
o A lungo termine 2 sedi scolastiche elementari non potranno sussistere e, nel caso 

di chiusura di una delle due, non è da escludere che la prima sia quella di Novaggio 
(in ogni caso se Astano dovesse disdire la convenzione attuale). 

 
Per tutti i 5 Comuni il fare ognuno per conto proprio sarà un’operazione 
estremamente costosa. 
 
Dopo quanto sopra detto salta all’occhio evidente il vantaggio di disporre di un centro 
scolastico ampliato verso il quale tutti gli allievi della SE del Medio Malcantone 
convergono, ossia una contribuzione a mantenere e a rafforzare la posizione di centralità 
e di servizio del nostro villaggio. 
Possiamo fare le considerazioni seguenti: 
1° chi vuole venire ad abitare nel Medio Malcantone tenderà a scegliere prima di tutto 
Novaggio perché la scuola è sul posto 
2° le strutture scolastiche (sala multiuso, palestra, aule, ecc.) possono essere anche 
utilizzate per il tempo libero, le attività culturali, per la formazione degli adulti e anche per 
gruppi esterni (turismo sportivo e culturale). 
3° chi porta i propri figli al Centro di Novaggio approfitta anche di fare gli acquisti nei 
negozi del paese e utilizza i servizi della posta e della banca contribuendo con ciò a 
mantenerli in vita. 
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A questo punto ricordo il momento di difficoltà in cui viviamo e che non si può 
egoisticamente pensare solamente agli interessi di Novaggio, ma bisogna aprirci e pensare 
anche agli altri 4 Comuni che ci circondano. 

 
Il vecchio detto: l’unione fa la forza e aggiungo fa anche la qualità è oltremodo attuale. 
 

o Esaminando bene i calcoli Novaggio con il futuro centro scolastico, può in prima 
persona verificare i costi e di conseguenza può fare dei risparmi. 

 
A questo scopo la Comm. della Gestione deve poterci dare delle riflessioni precise. 
 
Lo studio preliminare dell’arch. Canetta è stato fatto apposta per evitare sorpassi. 
 
Ricordo che la riflessione fatta dal nostro gruppo dal punto di vista finanziario è la  
seguente:  

� alla fine per Novaggio il tutto può essere un vantaggio 
 
 
Il Municipio di Novaggio si è impegnato con gli altri 4 Municipi e se noi, proprio noi, 
questa sera non approviamo il messaggio, questi comuni sentirebbero abbandonati 
e mi immagino che ulteriori collaborazioni con gli stessi (nostro malgrado inevitabili 
oggigiorno) diventerebbero con grande probabilità impossibili. 
 
L’insegnamento della scuola di Novaggio soffre oggi di alcune pecche (e qui mi trovo 
d’accordo con quanto espresso nel rapporto del collega Marco Boggia per quanto riguarda 
il capitolo Educazione). Con un nuovo Istituto le cose migliorerebbero alquanto visto che ci 
sarà l’obbligo di avere un responsabile o direttore che coordini le attività interne, i rapporti 
con il Dip. Pubblica Educazione e non da ultimo con il Municipio di Novaggio. 
 
Per quanto riguarda ancora l’aspetto scolastico con una media di 120 allievi ciò 
rappresenta una valutazione di qualità. 
 
Avete mai pensato cosa ci direbbero le madri, e non solo quelle di Novaggio, in 
caso di una mancata approvazione? 
 
Non dimentichiamo l’aspetto sociale che avrà l’esistenza di una mensa per la SI e la SE.  
E’ facile immaginarsi le facilitazioni che otterrebbero quelle madri che sono obbligate a 
lavorare per far quadrare i conti della famiglia! 
 
Cosa direbbero gli stessi allievi se potessero esprimersi? 
- Ci batterebbero le mani o ci fischierebbero sonoramente! 
- Coloro che fra di noi hanno figli in età scolastica o non più o in futura ne avranno, in 

questi tempi difficili dove la Scuola ha pure il compito di sottolineare i valori così 
assenti della vita pubblica, non devono dimenticare la solidarietà che è una delle 
basi per un futuro migliore! 

 
Guai se la nostra decisione fosse influenzata prevalentemente da calcoli politici. 
 
Davanti a questa unica e irripetibile occasione d’avere un futuro scolastico 
d’avanguardia non devono esistere ragioni politiche, ma solo considerazioni a favore 
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della nostra gioventù la quale gioventù è chiamata a rappresentare in un futuro la qualità 
della nostra vita in Comune. 
 
Termino rendendovi Attenti dunque alle conseguenze di un rifiuto!!! 
 
 

 
Vista l’importanza della votazione sposo anche io la proposta fatta da Maurizio per appello 
nominale, affinché rimanga indelebile per il futuro come i singoli Consiglieri Comunali la 
sera del 15 giugno 2009, hanno votato!!! 
 
 
Muschietti Mario ha sentito queste ultime due argomentazioni, e sente di dover dire: attenzione 
signori consiglieri, corriamo il rischio con questo “terrorismo psicologico” che sembrerebbe che se 
non dovesse passare questa sera cade il mondo. Questo non è vero. Ognuno le informazioni le ha 
avute e deve decidere con la propria coscienza.  
 
 
Giulieri Giuseppe vorrebbe dire ancora due parole visto che Daniele Ryser ha detto la riunione 
che è stata fatta al 2, ho già espresso tutte le mie perplessità non le riprendo e rimango del mio 
avviso. Non si può unicamente guardare quello che è il vantaggio sull’insegnamento (che nessuno 
mette in dubbio) ma il bene dei nostri ragazzi è quello di lasciare il Comune con delle finanze sane. 
Le finanze non sono per niente sane, basta guardare i preventivi ecc… Il gettito fiscale si sa 
benissimo nel 2008 è stato un anno buono, nel 2009 sentiremo i primi contraccolpi della crisi e nel 
2010 sentiremo il secondo. Non guardiamo unicamente in una sola direzione, ma aprire gli occhi a 
360 gradi. Non c’è stato il tempo di analizzare bene il tutto. Novaggio deve essere il Comune 
trainante e si doveva prima votare la convenzione a Novaggio e in seguito proporla agli altri 4 
Comuni, visto che Novaggio deve fare gli investimenti (credito di progettazione e realizzazione) 
anche se in buona parte verranno ritornati dai 4 comuni. Ci sono ancora diverse domande che non 
mi sono state risposte e non le pongo, perché sò che non riceverò risposta. Per il bene dei bambini 
sarebbe da fare ma per il bene delle finanze e del nostro comune non sò fino a che punto ne 
varrebbe la pena. La fretta anche di arrivare a dare in mano un malloppo del genere non abbiamo 
un piano finanziario, e un’operazione del genere doveva entrare nel piano finanziario. Aspettiamo 
un attimino, mettiamo a posto questi dati e poi continuiamo e andiamo fino in fondo. Ma deve 
essere Novaggio a votare per primo. Capisco che in base ai dati inerenti gli allievi della scuola 
infanzia di Curio si rischia di chiudere una sezione, ed è chiaro perché Curio ha votato si. Ci sono 
ca. 82 allievi dei 5 comuni divisa in 4 sezioni e probabilmente verrebbe chiusa quella di Novaggio 
essendo l’aula la più piccola. I tempi per decidere sono veramente stretti e secondo i dati in 
possesso si partirebbe a scaglioni. Sarebbe meglio cominciare tutto insieme. Comunque non 
cambierò idea, perché finora ci sono stati cambiamenti di cifre in queste due settimane ed la 
miglior cosa è di prendere il tempo necessario per esaminare il tutto.  

 
Corsi Maurizia fa presente che il piano finanziario è stato consegnato 2 anni or sono e che il 
progetto della scuola era già inserito. 
 
Giulieri Giuseppe replica che lui non c’era, ma che in ogni caso ogni 4 anni deve essere rifatto e 
aggiornato. 
 
Corsi Maurizia la sua paura che attualmente ci sono delle perdite finanziarie per quel che riguarda 
la scuola, con il nuovo istituto scolastico si avrebbe la fortuna di risolverle. Capisce le sue 
preoccupazioni, però da quando siede sui banchi del consiglio comunale ad ogni seduta ha chiesto 
informazioni sul proseguimento del progetto e più o meno veniva risposto. Nessun altro consigliere 
comunale ha mai chiesto qualche cosa in più riguardante questo progetto. Abbiamo come tutti 
ricevuto questo incarto un mese fa, e si chiede anche ad aspettare che cosa cambia.  
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Ryser Daniele vuole rispondere a Giulieri e prendendo lo spunto di Maurizia, sottolinea la 
possibilità di avere le informazioni c’era. La volontà non c’è stata nemmeno da parte della 
commissione della gestione che ha liquidato in pochi minuti questo messaggio ed è vergognoso. 
Sottolinea in modo deciso che in questa operazione per il Comune di Novaggio il costo è zero. Non 
ci sono aumenti di costi, ed è stato sufficientemente corretto di non fare speculazioni prima 
prendendo dei dati di preventivo. 
Per quel che riguarda gli investimenti il costo è zero. Attualmente i nostri costi per l’attuale struttura 
peserà molto sulle finanze di Novaggio. Non aderendo a questa convenzione ci perde e questo lo 
posso dire in quanto lo posso dimostrare con cifre alla mano e questo è importante che lo 
sappiate. Se qualcuno dall’esterno vuole vedere i calcoli, dimostrerà che i costi per Novaggio sono 
costo zero, se non addirittura un vantaggio. Una scuola più grande può essere anche un’ 
attrattività  per chi vuole a venire a vivere a Novaggio. 
Per quel che riguarda l’asilo di Curio è vero che potrebbe chiudere, ma è altrettanto vero che 
mettendo assieme un unico istituto vengono messe assieme 3 scuole della scuola dell’infanzia e si 
razionalizza la distribuzione degli allievi e non è detto con l’aumento delle ultime nascite, che 
venga chiusa una sezione. Fa presente che comunque l’attuale sezione di Novaggio, non è dotata 
di infrastrutture e dalle norme permesse dal Cantone. 
Un altro punto è che se ci dovessero esserci diminuzioni di sezioni, non ci saranno licenziamenti 
che toccano Novaggio. Invita i presenti a valutare bene e tenere in considerazione il lavoro fatto da 
5 municipi. Scuse pretestuose, come non abbiamo avuto tempo di esaminare il dossier, non c’è 
stata informazione, il progetto è importante bisogna avere più tempo, ecc… la sentita troppe volte 
in queste sedute. Se fosse stato per queste voci, ci sarebbe ben poco a Novaggio. 
 
Corso Ramona fa presente che fa parte di una commissione scolastica, e non è mai stata 
convocata per parlare di questo progetto. Quando abbiamo parlato per assumere un docente 
d’appoggio, ci è stato detto: vi informeremo in futuro su come proseguirà la pratica sul nuovo 
centro scolastico unico, ha ricevuto il messaggio come hanno ricevuto tutti. Non sapeva niente di 
più. 
 
Papa Luca come membro della commissione della gestione si sente di intervenire dicendo che per 
quanto riguarda l’aspetto finanziario è importante ma ritiene che è più importante il servizio, per cui 
vuole dare fiducia a coloro che hanno lavorato per questo progetto. L’importante è avere la scuola. 
La convenzione cosi come presentata va bene e si decide inoltre su una spesa di progettazione. 
Sarà poi in seguito, anche con le autorità competenti decidere il fabbisogno e le sezioni da 
costruire. 
 
 
Il Presidente visto che non ci sono altre osservazioni passa alla votazione articolo per articolo 
 
 
Art 1 Base legale e scopo 
Richiamati l’art 193 della LOC, l’art 9 del reg. legge consorziamento dei Comuni e l’art 46 legge 
sulla SI e SE del 7.2.96, allo scopo di organizzare razionalmente il funzionamento coordinato della 
SE e della SI nonché di disciplinare l’amministrazione e la gestione all’interno di un unico Istituto 
scolastico detto Istituto scolastico del Medio Malcantone i Comuni di Astano, Bedigliora, Curio, 
Miglieglia e Novaggio sottoscrivono la presente convenzione. 
 

Votanti: 21 Favorevoli 10 Contrari 9 Astenuti 2 
 
 
 
Art 2 Sede dell’Istituto e proprietà delle infrastrutture scolastiche 
 
2.1 Sede dell’Istituto scolastico 
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Il Comune di Novaggio assume la funzione di Comune sede dell’Istituto scolastico Medio 
Malcantone che viene gestito tramite la Commissione scolastica di cui all’art 4 della presente 
convenzione. 
 

Votanti: 21 Favorevoli 10 Contrari 9 Astenuti 2 
 
 
2.2 Proprietà delle infrastrutture scolastiche 
a) Scuola dell’infanzia (SI) 
Le infrastrutture della SI dei Comuni di Bedigliora, Curio e Novaggio sono di proprietà dei rispettivi 
Comuni. Conformemente alle disposizioni di legge vigenti, essi metteranno in atto e a disposizione 
tutto quanto è necessario all’insegnamento della scuola dell’infanzia. 
 
b) Scuola elementare (SE) 
Il Comune di Novaggio è proprietario dell’infrastruttura scolastica. Conformemente alle disposizioni 
di legge vigenti, esso metterà in atto e a disposizione tutto quanto è necessario all’insegnamento 
della scuola elementare. 
 
 

Votanti: 21 Favorevoli 10 Contrari 9 Astenuti 2 
 
 
Art 3 Datore di lavoro 
Il Comune di Novaggio è il datore di lavoro dei docenti nominati o incaricati della SI e SE nonché 
del personale occupato nell’Istituto scolastico.  
 

Votanti: 21 Favorevoli 10 Contrari 9 Astenuti 2 
 
 
 
Art 4 Commissione scolastica: composizione e compiti 
La Commissione scolastica è composta da 5 membri, 1 per Comune convenzionato. 
I membri della Commissione scolastica devono essere scelti tra i Municipali dei singoli Comuni.  
La commissione è presieduta dal rappresentante del Comune sede. 
I compiti della Commissione sono quelli previsti dagli art 51 52 e 53 della Legge SI/SE 
 

Votanti: 21 Favorevoli 10 Contrari 9 Astenuti 2 
 

 

 
Art 5 Ripartizione delle spese: presentazione dei conti e chiave di riparto 
 
5.1 Modalità 
Il Municipio del Comune sede, sentita la commissione scolastica, allestisce, sulla base dell’anno 
civile, il conto preventivo e il conto consuntivo relativo alla gestione della SI e della SE 
trasmettendone copia ai Municipi dei Comuni convenzionati. Agli stessi viene concesso un termine 
di 15 giorni per l’inoltro di eventuali osservazioni. 
 

Votanti: 21 Favorevoli 10 Contrari 9 Astenuti 2 
 
 
5.2 Partecipazione alle spese  
a) gestione corrente 
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Le spese di gestione sono computate in modo distinto tra SE e SI e vengono ripartite in ragione del 
numero degli allievi di ogni Comune. Il numero di allievi viene determinato sulla base delle 
frequenze al 30.9, il 01.1 e il 31.5. 
 
b) spese di affitto (partecipazione ai costi dell’investimento: vedi allegato 1) 
Le spese di affitto o di partecipazione ai costi dell’investimento sono calcolate come segue: 

• infrastrutture della scuola dell’infanzia di Bedigliora Curio e Novaggio  
 4% del valore a bene amministrativo quale ammortamento e una percentuale di interesse 

corrispondente al tasso effettivamente stipulato per il prestito bancario relativo a questo 
investimento. 

• infrastruttura esistente della scuola elementare di Novaggio 
 4% del valore a bene amministrativo quale ammortamento e una percentuale di interesse 

corrispondente al tasso effettivamente stipulato per il prestito bancario relativo a questo 
investimento. 

• nuova infrastruttura di scuola elementare a Novaggio 
 5% del valore a bene amministrativo quale ammortamento e una percentuale di interesse 

corrispondente al tasso effettivamente stipulato per il prestito bancario relativo a questo 
investimento. 

La spesa d’affitto viene computata in modo distinto  per la SI (valore di riferimento: somma degli 
importi a bene amministrativo delle singole infrastrutture comunali) e la SE (valore di riferimento: 
somma degli importi a bene amministrativo della infrastruttura attuale di Novaggio e della nuova 
aggiunta) suddivisa tra tutti i Comuni firmatari della convenzione tenendo conto: 

• del numero degli allievi (determinato come al cpv a) della presente convenzione) 

• della popolazione finanziaria 

• dell’indice di forza finanziaria 
di ciascun Comune secondo la formula: (%allievi+%popolazione+IFF%)/3 
 

Votanti: 21 Favorevoli 10 Contrari 9 Astenuti 2 
 
 
 
 
Art 6 Spese straordinarie di investimento  
I Municipi di Bedigliora e Curio per le loro infrastrutture della SI e il Municipio di Novaggio per le 
infrastrutture della SI e della SE si impegnano ad interpellare preventivamente i Municipi dei 
Comuni convenzionati nel caso in cui si presentasse la necessità: 
a) di operare acquisti di mobilio o attrezzature nonché spese di manutenzione superiori a CHF    

10'000,  
b) di eseguire spese di investimento secondo i concetti della LOC. 
 

Votanti: 21 Favorevoli 10 Contrari 9 Astenuti 2 
 
 
 
Art 7 Modalità di pagamento/acconti  
Il Municipio di Novaggio, sulla base del preventivo di spesa, potrà incassare dai Comuni 
convenzionati degli acconti in rate trimestrali sino a un massimo di 90% del fabbisogno risultante 
dal preventivo.  
Il versamento a saldo dovrà essere effettuato entro 30 giorni dalla trasmissione del consuntivo  
 

Votanti: 21 Favorevoli 10 Contrari 9 Astenuti 2 
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Art 8 Trasporto scolastico e responsabilità 
Il trasporto degli allievi deve essere organizzato secondo quanto previsto dagli art 92 e 93 del 
regolamento di applicazione della legge sulla SI e SE. Esso viene coordinato tra i Comuni 
nell’ambito della Commissione scolastica. Il costo del trasporto viene ripartito tenendo conto degli 
allievi trasportati dei singoli Comuni.(vedi allegato 2) 
 

Votanti: 21 Favorevoli 10 Contrari 9 Astenuti 2 
 
 
Art 9 Refezione 
La SI e la SE è dotata del servizio di refezione. La tassa è fissata dal Comune sede dopo aver 
sentito la commissione scolastica ed è a carico delle famiglie degli allievi iscritti 
 

Votanti: 21 Favorevoli 10 Contrari 9 Astenuti 2 
 
 
Art 10 Informazione 
Il Municipio di Novaggio per la Si e SE è tenuto a fornire in ogni tempo, agli esecutivi dei Comuni 
convenzionati, informazioni e ragguagli sulla gestione della scuola. 
 

Votanti: 21 Favorevoli 10 Contrari 9 Astenuti 2 
 
Art 11 Durata e disdetta 
La presente convezione, la cui accettazione abroga e sostituisce qualsiasi convenzione o accordo 
precedentemente sottoscritto, ha la durata di 20 anni a partire dalla data di entrata in vigore  
Se non viene disdetta a mezzo lettera raccomandata da uno dei Comuni entro il 31 dicembre 
dell’anno precedente, la stessa si riterrà rinnovata per ulteriori 5 anni e cosi di seguito. La disdetta 
della convenzione da parte di uno dei Comuni comporterà per il Comune che chiede lo 
scioglimento della stessa, il rimborso ai Comuni proprietari delle infrastrutture di una quota parte 
calcolata secondo l’art 5 (punto 5.2 b) spese di affitto) corrispondente al valore amministrativo 
residuo delle strutture scolastiche. Vengono pure computati tutti gli oneri derivanti dall’eventuale 
licenziamento del/la docente. 

Votanti: 21 Favorevoli 10 Contrari 9 Astenuti 2 
 
Art 12 Diminuzione del numero delle Sezioni 
In caso di diminuzione del numero delle Sezioni per motivi non attinenti a quanto previsto all’at 11, 
l’indennità di uscita per eventuali docenti nominati è ripartita fra i Comuni convenzionati secondo la 
chiave di riparto di cui all’art 5.2 a). 
 

Votanti: 21 Favorevoli 10 Contrari 9 Astenuti 2 
 
 
Art 13 Misure transitorie 
Con l’approvazione della presente convenzione da parte dei Legislativi dei 5 Comuni: 

• il Municipio di Novaggio, nel caso in cui non intervenissero dei ritardi dovuti a ricorsi o a 
imprevisti non imputabili allo stesso, si impegna ad avviare immediatamente la 
progettazione esecutiva della nuova costruzione, a presentare un messaggio con relativo 
credito di costruzione al proprio Consiglio Comunale entro 6 mesi e a terminare la 
realizzazione delle necessarie infrastrutture entro e non oltre 2 anni dall’approvazione del 
credito di costruzione; 

• vengono immediatamente costituiti l’Istituto scolastico del Medio Malcantone e la relativa 
Commissione scolastica ai sensi della presente convenzione con il compito di iniziare una 
gestione coordinata della SI alfine di garantire il mantenimento dell’attività nelle tre sedi di 
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Bedigliora, Curio e Novaggio e di iniziare a preparare le nuove basi di attività della futura 
SE. 
 

Votanti: 21 Favorevoli 10 Contrari 9 Astenuti 2 
 
 
Art 14 Abrogazioni 
Con l’entrata in vigore della presente convenzione vengono abrogate le convenzioni precedenti.  
 

Votanti: 21 Favorevoli 10 Contrari 9 Astenuti 2 
 
 
Art 15 Entrata in vigore 
La presente convenzione approvata  

 
 
dal Consiglio (Assemblea) comunale di ………………..in data …………………………… 
 
 
entra in vigore dopo la ratifica ai sensi dell’art 188 LOC a partire dal momento che tutti i Legislativi 
dei Comuni di ……………………………………….l’hanno approvata 

 
 

1. La convenzione per l’Istituto scolastico del Medio Malcantone tra i Comuni di 
Astano, Bedigliora, Curio, Miglieglia e Novaggio è accettata, 

 
La votazione è fatta per appello nominale 
 

Cognome e Nome Favorevoli Contrari Astenuti 

1.   Barizzi Franco  contrario  

2.   Belli Stefano favorevole   

3.   Bittana Walter  contrario  

4.   Boggia Marco  contrario  

5.   Canetta Brunello favorevole   

6.   Corsi Maurizia favorevole   

7.   Corso Marina  contraria  

8.   Corso Ramona  contraria  

9.   Delmenico Giovanni  contrario  

10. Delmenico Renè  contrario  

11. Demarta Piergiorgio favorevole   

12. Ghezzi Nadir  contrario  

13. Giulieri Giuseppe  contrario  

14. Heusser Daniel favorevole   

15. Lorenzetti Michele favorevole   

16. Mattinelli Severo  contrario  

17. Papa Luca favorevole   

18. Paratore Anton favorevole   

19. Pozzi Andrea favorevole   

20. Scheggia Giulia   astenuta 

21. Zanella Fabio favorevole   

 10 10 1 
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Votazione in parità. Come prevede l’art. 30 LOC il messaggio potrà essere presentato 
durante il prossimo Consiglio Comunale 

 
Votanti: 21 Favorevoli 10 Contrari 10 Astenuti 1 
 

2 Viene concesso un credito di CHF 140'000.-- per la progettazione definitiva 
dell’ampliamento del Centro scolastico 

Non è stato votato in quanto non è passata la convenzione 

3 I lavori di progettazione possono iniziare dopo che i Legislativi dei Comuni 
di Astano, Bedigliora, Curio e Miglieglia hanno approvato la Convenzione 
citata al punto 1. 

Non è stato votato in quanto non è passata la convenzione 
 
 
Il Consigliere comuanle signor Paratore Anton lascia la sala alle ore 22.30 per protesta 
 
 
 
8. Trattanda. Mozioni e interpellanze 
 
Heusser Daniel: fa presente che come prima serata da consigliere comunale in futuro ci 
sia più spirito di collaborazione e di visione. Quando c’è la crisi, l’economista consiglia di 
investire, cosi da fare una mossa anti ciclica. Ci sono 4 comuni che si offrono per portare a 
Novaggio i loro bambini ecc.. e noi rifiutiamo. Detto questo presenta la seguente mozione: 
 
Signor Presidenti, 
colleghe e colleghi di Consiglio comunale, 
 
I sottoscritti Consiglieri Comunali, avvalendosi delle facoltà concesse dalla Legge (art. 67 
LOC, art. 33 Regolamento comunale) postulando la presente  
 

MOZIONE 
Marchio “Città dell’Energia” per il Comune di Novaggio 

 
Con questa mozione si propone al comune di aderire all’associazione “Città dell’Energia” e 
di iniziare il programma per l’ottenimento del marchio  “Città dell’Energia” a favore di una 
politica energetica lungimirante e sostenibile. 
 
La richiesta si giustifica per i seguenti motivi: 
 
Con l’aumento dei prezzi dei combustibili fossili ed il loro graduale esaurimento, il comune 
di Novaggio deve sviluppare una politica energetica d’avanguradia. 
 
L’adesione all’associazione permette al comune di usufruire del programma federale 
SvizzeraEnergia per i comuni mediante l’aiuto di un consulente energetico 
dell’associazione. 
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La valutazione energetica del comune avviene in sei settori importanti della politica 
energetica: 
- Gestione del territorio e pianificazione 
- Edifici ed installazioni comunali 
- Approvvigionamento e smaltimento 
- Mobilità 
- Organizzazione interna 
- Comunicazione e cooperazione 

 
La consulenza energetica getta le basi per iniziare un programma che ha lo scopo di 
migliorare le prestazioni energetiche del comune (comune energeticamente consapevole). 
 
La realizzazione e pianificazione di almeno il 50% dei provvedimenti possibili certifica il 
comune “Città dell’Energia” e nel caso del 75% a “Città dell’Energia Oro” European Energy 
Award Gold). 
 
 
Vantaggi per il comune di Novaggio: 
 
Il vantaggio di aderire all’associazione è quello di poter usufruire di una consulenza 
energetica mirata ad intervenire laddove è più necessario e di aiuti finanziari per il 
processo che porta al conseguimento di una certificazione energetica di valore. Inoltre il 
comune usufruisce di una rete di contatti e d’informazioni aggiornate in campo energetico. 
I beneficiari sono il comune ed i cittadini che vengono sgravati da future spese derivanti da 
un utilizzo non oculato delle risorse energetiche. 
 
Modalità d’adesione all’Associazione “Città dell’Energia” 
 
Il comune di Novaggio prende contatto con il responsabile regionale del programma 
SvizzeraEnergia per i comuni: 
 
Claudio Caccia 
Studioenergia Sagl 
6670 Avegno 
Tel. 091 – 796 36 03 
 
E compila il relativo formulario per la richiesta d’adesione scaricabile dal sito internet 
www.cittadellenergia.ch/contatto.php  
 
La quota annua per l’adesione all’associazione per comune di Novaggio è di CHF 1'000.—
(comprensiva della consulenza della consulenza energetica). 
 
Attualmente 169 comuni svizzeri hanno ottenuto il marchio “Città dell’Energia”, di cui due 
in Ticino (Mendrisio e Chiasso. Altri 30 comuni ticinesi sono iscritti al programma. 
 
 
Richiesta: 
 

� Il comune di Novaggio diventa membro dell’associazione “Città dell’Energia” 
� Il comune di Novaggiofa  eseguire un’analisi iniziale della sua situazione 
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� energetica 
� Il comune di Novaggio si impegna a mettere in atto nel più breve tempo 

      possibile le misure necessarie per ricevere il marchio “Città dell’Energia” 
 
Signor Presidente, colleghe e colleghi di consiglio comunale, i sottoscritti firmatari 
confidano nell’accoglienza positiva della presente mozione, e colgono l’occasione per 
ringraziare e inviare i migliori saluti. 
 
Gruppo Novaggio Verde 
 
Daniel Heusser (primo firmatario) Maurizia Corsi  Andrea Pozzi 
 
La mozione è demandata alla commissione edilizia opere pubbliche 
 
 
 
 
 
Delmenico Giovanni presenta la seguente interpellanza: 
 
Egregi signori, 
quale consigliere comunale del gruppo LEGA DEI TICINESI – NOVAGGIO DEI VALORI, 
avvalendomi del diritto conferitomi dalla legge, presento formale interpellanza: 
 

• Lo scorso anno vennero diramate delle disposizioni in merito all’utilizzo dell’area  
 deposito rifiuti. 

• Successivamente venne modificata ritornando al vecchio sistema. 

• Ora il cancello è sempre aperto e anche adibito allo scarico di terra. 

• Quale sarà il prossimo passo? 

• Non ritenete che sia giunto il momento di comunicare una disposizione corretta e 
 definitiva? 

 
Con stima 
 
 
Corso Ramona presenza la seguente interpellanza 
 
Egregi signori, 
 
quale consigliera comunale del LEGA DEI TICINESI – NOVAGGIO DEI VALORI, 
avvalendomi del diritto conferitomi dalla legge, presento formale interpellanza. 
 
Come è noto a tutti faccio parte della commissione scolastica. Mesi orsono abbiamo 
partecipato alla riunione indetta dal capo dicastero Signor Daniele Ryser fornire il nostro 
parere in merito all’assunzione di un docente d’appoggio. 
In quell’occasione ci fu presentato uno scenario alquanto preoccupante circa il numero dei 
bambini bisognosi di sostegno. 
Casualmente sono venuta a conoscenza che da diversi mesi un docente d’appoggio 
lavora presso il nostro istituto. 
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Mi permetto chiedere: 
Perché non ci fu trasmessa nessuna notizia? 
E’ veri che la commissione è solo consultiva ma ritengo, almeno per correttezza, che i 
membri vengano informati dalla decisione presa. 
Il numero dei bambini bisognosi di aiuto è ancora così numeroso come comunicatoci? 
Perché la commissione scolastica non è mai stata coinvolta in merito a quanto si sta 
facendo in merito all’istituto scolastico? 
Sapete che nella commissione scolastica vi sono persone molto qualificate e che 
avrebbero potuto fornire un ottimo contributo? 
Con stima. 
 
Ryser Daniele: per quel che concerne il docente d’appoggio si è deciso di fare una prova 
dall’inizio marzo fino alla fine dell’anno scolastico con un poche unità didattiche settimanali 
(9) per tre sezioni. Alla fine di questo anno scolastico farò una analisi con i docenti su 
quello che è stato fatto. Dopo questo analisi si potrà meglio definire il fabbisogno di questo 
docente. Tutto non è andato bene, ma per il prossimo anno scolastico sicuramente 
convocheremo la commissione scolastica per stabilire se bisogna ancora mantenere 
questo servizio anche per il prossimo anno. Attualmente non ci sono molti casi così detti 
difficili, ma la formula del docente d’appoggio è molto utile e si fa l’esempio del Comune di 
Bedigliora. E’ vero che la commissione scolastica non è stata convocata, ma la mia 
disponibilità nel seguire il progetto scolastico ha tolto del tempo e questo me ne sono reso 
conto. Fa presente che ogni consigliere comunale può chiedere ad ogni capo dicastero la 
convocazione della propria commissione. 
 
Zanella Fabio fa una riflessione dopo l’uscita un po’ burrascosa del consigliere comunale 
Paratore Anton e sulla risposta del sindaco. In sostanza sembra che le decisioni sono 
prese politicamente nel senso che sui vari messaggi presentati vengono approvati o meno 
a dipendenza del gruppo che li propone. Invita tutti a voler riflettere su questo e approvare 
i messaggi non sulla base politica ma sul vantaggio che ne deriverebbe alla nostra 
popolazione. 
Chiede inoltra ai presenti e al municipio se si può già fissare già sin d’ora la data del 
prossimo consiglio comunale per il messaggio della convenzione e questo per ovvi motivi 
di tempistica. 
 
Il sindaco spiega che c’è l’articolo 50 della LOC che regola le convocazioni straordinarie e 
ne legge il testo. 
Per quello citato sulla parte politica fa presente che come capo dicastero finanze questa 
sera sono stati respinti i consuntivi che potrebbero portare anche grossi inconvenienti al 
Comune. Voi continuate a incolpare il sottoscritto perché ce l’avete su con me. I conti sono 
stati controllati nel dettaglio da una società dove impiegano professionisti molto ben 
preparati, ecc… e il signor Papa dice che i conti sono “discutibili”. 
 
Papa Luca spiega che i crediti sono stati respinti in quanto nel consuntivo nel capitolo dei 
crediti è scritto  “respinto” e non “votato” (lavori eseguiti e pagati ma senza l’approvazione 
del C.C,). Questa spesa influisce sugli ammortamenti. Se questi costi fossero stati 
registrati sotto i transitori attivi, probabilmente qualcuno sarebbe arrivato a dire: questi 
crediti non sono stati votati; sono stati spesi; questo importo di fr. 50'000.— li portate sul 
conto economico, ed ecco che si verifica una perdita netta di questo importo. Qui 
comporta due importi che non sono stati votati; ci sono dei rapporti dove hanno 
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evidenziato la carenza di controllo, manca il piano finanziario, ecc.. come lo dimostrano 
anche rapporti della commissione gestione. 
 
Il sindaco vuole fare una dichiarazione politica legata al suo gruppo. Voi vi siete trovati  
domenica sera con l’altro gruppo per discutere sulla scuola. Noi che siamo il gruppo 
maggioritario, non siamo nemmeno stati invitati. E tu ritieni un modo corretto d’agire di 
questo paese? Fare gli interessi di chi? Chieditelo. Queste cose qui noi non ce le 
dimenticheremo.  
 
 
Ghezzi Nadir presenta la seguente interpellanza. 
 
Egregi signori, 
 
quale consigliere comunale del gruppo LEGA DEI TICINESI – NOVAGGIO DEI VALORI, 
avvalendomi del diritto conferitomi dalla legge, presento formale interpellanza. 
Ormai da diversi mesi, si constata come alcuni stalli di piazzale P60, sono occupati da 
auto postali . 
 
Regolarmente questi mezzi, la cui permanenza non è di pochi minuti, creano intralcio agli 
altri veicoli posteggiati. 
 
In riflesso a ciò chiedo: 

• Si è finalmente raggiunto un accordo con chi di competenza? 

• In caso affermativo che tipo di contratto è stato stipulato? 

• In caso negativo sino a quando dobbiamo farci partecipi di tale incresciosa 
situazione? 

 
 
Il Presidente preso atto che non ci sono altri interventi passa alla prossima trattanda. 
 
9. Trattanda. Lettura e approvazione del verbale delle risoluzioni prese durante la 

seduta. 
 
Dopo che il segretario ha letto il verbale delle risoluzioni prese durante la seduta, il 
Presidente lo mette in votazione 
 
 
Votanti: 20 Favorevoli 20 Contrari 0 Astenuti 0 

 
 
Il Presidente Gli Scrutatori Il Segretario 
 
Barizzi Franco  Lorenzetti Michele  Rodigari Franco 
 
    Corso Ramona 
 
 
 
Seduta terminata alle ore 23.15 


